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„Før fik man bare ondt i skuldrene og 
benene, når man levede friluftsliv, nu får 
man også ondt i hovedet“ (Nils Faarlund 
ifølge Isberg 1998, s. 6).

Friluftsliv handler i dag om meget mere 
end blot vandring eller kajakroning – nu 
skal hovedet også med! At beskæftige sig 
med friluftsliv kan således give anledning 
til såvel hovedbrud som benbrud.
	 Friluftsliv i Danmark har udviklet sig 
fra en uformel fritidskultur til at være et 
område med både pædagogisk og politisk 
betydning. Historisk kan friluftsliv ses 
som et produkt af en øget samfundsmæs-
sig interesse for naturen og menneskers 
behov for at bevæge sig i og bruge natur 
og landskab, og området er i dag gen-
stand for øget opmærksomhed fra flere 
sider – ikke mindst fra pædagogisk side. 
Friluftsliv er blevet en større del af dan-
skernes kultur og hverdag, hvor stadig 
flere beskæftiger sig pædagogisk og pro-
fessionelt med området. I takt hermed er 
der opstået en interesse for de mere teore-
tiske sider af det pædagogiske friluftsliv. 
Centrale spørgsmål i denne forbindelse 
indebærer, at man forstår fænomenet fri-
luftsliv og pædagogisk arbejde i naturen:

Hvad er friluftsliv og pædagogik?•	
Hvorfor friluftsliv og pædagogik?•	

Hvordan (arbejde med) friluftsliv og •	
pædagogik?

Formålet med denne bog er at tematisere 
og diskutere teoretiske og praktiske aspek-
ter af dansk pædagogisk friluftsliv. Bogen 
er tænkt som en indføring i, hvordan fri-
luftsliv kan inddrages i undervisning og 
pædagogisk arbejde i naturen. Vores in-
tentioner er at vise den mangfoldighed 
af muligheder, som natur og friluftsliv 
kan rumme, og samtidig ønsker vi at rejse 
pædagogiske og didaktiske diskussioner 
om brugen af natur og formidlingen af 
friluftsliv.
	 Målet er at stimulere til en professionel 
og refleksiv tilgang til friluftsliv og pæda-
gogisk arbejde for derigennem at skabe en 
fælles faglig identitet blandt undervisere 
og pædagoger, der arbejder professionelt 
med friluftsliv. Forudsætningerne herfor 
er efter vores mening følgende:

Et fælles fagsprog•	
Et fælles vidensgrundlag – teori•	
Professionel udførelse med kendskab •	
til relevant teori.

Målet er ikke ensretning – snarere tværti-
mod – og vi ønsker at bevare og styrke 
mangfoldigheden i friluftslivet. Der fin-
des efterhånden en række danske bogud-
givelser, som giver gode praksiseksempler 
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på friluftsliv og pædagogik, men vi mener 
imidlertid, at der mangler en lærebog, 
som indeholder teoretiske overvejelser 
og en kritisk refleksiv stillingtagen til 
pædagogisk arbejde og friluftsliv, og ikke 
mindst mangler der en bog, som er for-
ankret i forskningsbaseret viden. Vi håber 
at kunne udfylde dette tomrum i faglitte-
raturen om friluftsliv.
	 Den stigende pædagogisering og in-
stitutionalisering af friluftsliv kan ses 
som en modsætning til det spontane og 
uformelle friluftsliv, og vi mener, at det er 
vigtigt at arbejde for, at udviklingen ikke 
sker på bekostning af hverdagsfriluftsli-
vet. Friluftsliv bør efter vores opfattelse 
fortsat kunne dyrkes af alle danskere – 
uden hovedbrud!

Friluftsliv som kulturelt 
og historisk fænomen
Friluftsliv opfattes i denne bog som et 
begreb eller fænomen, der er kulturelt be-
stemt, dvs. bundet til tid og sted, og som 
udvikler og forandrer sig. Begrebet anven-
des bredt om mange forskellige aktiviteter 
og livsformer i udemiljøer, natur- og kul-
turlandskaber. Friluftsliv knyttes med an-
dre ord ikke til en særlig form for aktivitet 
eller et særligt værdisæt, men ses derimod 
som et overordnet begreb for synet på og 
brugen af natur og landskaber.
	 Det er derfor vanskeligt, hvis ikke 
umuligt at afgrænse og definere begrebet 
præcist. Friluftsliv er både en bevægelses-
kultur i hverdagslivet, et fag eller tema i 
institutions- og organisationsverden og 
rummer også samfundsmæssige og po-
litiske perspektiver. I den forbindelse ar-
gumenterer Sandell (2003) for, at der kan 
beskrives og defineres mindst tre dimen-
sioner af friluftslivsbegrebet:

Friluftsliv som samfundsfænomen •	
og studieobjekt
Friluftsliv som politikområde og idé-•	
debat
Friluftsliv som personlig og pædago-•	
gisk anskuelsesmåde.

Vi ønsker ikke at opstille eller konstruere 
en stram definition på begrebet friluftsliv, 
der kan tænkes at gælde til evig tid og for 
alle kulturer. Det ville være i direkte mod-
strid med vores udgangspunkt – at forstå 
friluftsliv som et kulturelt fænomen, der 
udvikler sig i tid og rum. I stedet ønsker 
vi at diskutere, hvilke grundlæggende kri-
terier der danner fænomenet friluftsliv. 
Hvis man opstiller en for snæver defini-
tion, bliver man let normativ og risikerer 
at miste det videnskabelige analytiske 
fokus. Samtidig risikerer man at miste 
vigtige perspektiver på friluftsliv: vel-
færd, turismeerhverv, foreningsaktivitet, 
pædagogisk tradition, civilisationskritik, 
klasse- og kønsperspektiv m.m. (Emme-
lin, Fredman & Sandell 2005). Vi mener, 
at friluftsliv som begreb er nært relateret 
til natur, idræt og turisme.

Pædagogisk og  
organiseret friluftsliv
Med titlen og sammenstillingen Frilufts-
liv – natur, samfund og pædagogik signale-
rer vi, at det er det institutionaliserede, 
organiserede og pædagogisk begrundede 
friluftsliv, vi beskæftiger os med. Det er 
friluftsliv som fag- eller arbejdsområde, 
hvor man kan tale om en – mere eller min-
dre bevidst – pædagogisk legitimering og 
om særlige arbejdsformer.
	 Når vi i det følgende taler om friluftsliv, 
er det underforstået, at vi mener frilufts-
liv i organiseret form med en institutionel 
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ramme og med en pædagogisk hensigt. 
Man kan tale om undervisning, vejled-
ning, pædagogisk arbejde i, om og med 
friluftsliv afhængigt af, hvor fokus læg-
ges. Friluftsliv kan således opfattes som 
metode, som indhold eller som noget helt 
tredje afhængigt af, hvilken form for fri-
luftsliv og hvilke mål der er tale om.
	 I takt med at samfundsudviklingen har 
bevirket, at mennesket tilsyneladende har 
fjernet sig fra den daglige kontakt med 
naturen, ser det ud til, at der er opstået 
et behov for professionelle vejledere, læ-
rere, undervisere, pædagoger osv. i natur 
og friluftsliv. Der er et øget behov for 
specialiseret arbejdskraft i organisationer 
og uddannelsesinstitutioner som skov-
børnehaver, naturcentre, skolefritidsord-
ninger, behandlingshjem, turistcentre, 
frivillige foreninger, kommuner m.m. 
Ovenstående udvikling kan ses som et 
resultat af de forandringer, der gennem 
de sidste 100-200 år er sket i de vestlige 
industrisamfund, hvor forholdet til natur 
og landskab er ændret, og hvor begreber 
som fritid, turisme, idræt og friluftsliv er 
centrale og har fået større betydning.

Velbegrundet  
friluftslivspraksis
Friluftsliv – natur, samfund og pædagogik er en 
grundbog, der sigter på at give teoretisk 
forståelse og indsigt, så man kan forholde 
sig til det pædagogiske friluftslivs teori 
og praksis. Ambitionen er, at alle med in-
teresse for friluftsliv, natur og pædagogik 
vil kunne hente inspiration og perspekti-
ver på egen praksis i bogen. Hensigten er, 
at læseren bliver i stand til at reflektere og 
analysere pædagogisk praksis i naturen og 
hermed udvikle sit eget pædagogiske ar-
bejde med natur og friluftsliv.

	 Opfattelser af, hvad der er eller kan 
være den mest hensigtsmæssige arbejds-
form i forbindelse med friluftsliv, bestem-
mes bl.a. af, hvilket syn man har på ud-
dannelse, opdragelse, læring og dannelse 
generelt – det, man kan kalde pædagogisk 
grundsyn. Dette pædagogiske grundsyn 
har betydning for overordnede spørgsmål 
om organisationer og formål i samfundet, 
men også for spørgsmål, der direkte rela-
terer sig til den konkrete undervisning.
	 Begreberne undervisning, pædagogisk 
arbejde og læring er komplekse størrel-
ser, for hvilke der ikke findes endegyldige 
svar. Igennem bogen opstiller vi derfor en 
række principper, retningslinjer og ek-
sempler, der kan danne basis – som inspi-
ration og argumentation – for en reflek-
teret og velbegrundet pædagogisk praksis 
og undervisning i friluftsliv. Det er op til 
læseren – pædagoger, lærere, vejledere og 
andre, som arbejder med friluftsliv og pæ-
dagogisk arbejde i naturen – at reflektere 
over disse principper og positionere sig i 
forhold til de mange muligheder, der ek-
sisterer inden for området.
	 Vi ønsker ikke at anvise en rigtig eller 
forkert pædagogisk praksis, men snarere 
at vise spændvidden og herefter lade det 
være op til læseren at overveje, diskutere, 
vælge og ikke mindst afprøve muligheder-
ne. Man kan i høj grad tale om undervis-
ning eller praksis, der er mere eller min-
dre velbegrundet og mere eller mindre 
hensigtsmæssig i forhold til den konkrete 
situation.
	 En professionel friluftsvejleder træf-
fer beslutninger, der kan begrundes med 
praktiske faglige argumenter, situations-
fornemmelse og teoretiske indsigter. I 
denne bog kan der hentes inspiration til 
og argumentation for pædagogiske valg i 
formidlingen af friluftsliv.
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Den pædagogisk  
ansvarlige
Der anvendes mange forskellige titler på 
den pædagogisk ansvarlige i friluftsliv, 
fx benyttes begreberne turleder, guide, 
instruktør, leder, underviser, friluftsvejle-
der, naturvejleder eller pædagog ofte om 
den eller de personer, der er ansvarlige 
for pædagogiske aktiviteter i naturen. Vi 
er således klar over, at der til forskellige 
former for friluftsliv og naturaktiviteter 
knytter sig forskellige benævnelser og rol-
ler. Denne bog henvender sig imidlertid 
til alle, der identificerer sig med disse be-
greber i forbindelse med aktiviteter i na-
turen.
	 Selvom vi overvejende vil anvende be-
grebet „vejleder“ om den pædagogisk an-
svarlige i friluftsliv, skal det ikke forstås 
som en idealisering af vejlederbegrebet og 
de forestillinger eller idealer, der historisk 

og traditionelt knyttes hertil (Faarlund 
1973 m.fl.). Intentionen er at anvende et 
begreb, som flest muligt af bogens læsere 
og målgrupper vil kunne identificere sig 
med. Af hensyn til forståelsen og læsbar-
heden vil vi enkelte steder afhængigt af 
konteksten også anvende andre betegnel-
ser for den pædagogiske ansvarlige.

Bogens målgrupper
Bogen henvender sig til alle, der har in-
teresse for teoretiske og pædagogiske 
aspekter ved organisering, formidling og 
undervisning i friluftsliv, og vi mener der-
for, at bogen er relevant for og kan anven-
des af mange forskellige faggrupper:

Studerende på lærer- og pædagogse-•	
minarier som en del af undervisnin-
gen i idræt- og bevægelsesfag samt 
i forbindelse med undervisningen 
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i værksted, natur og teknik. Bogen 
vil kunne benyttes i forbindelse med 
bacheloropgaver af studerende, der 
ønsker at fordybe og specialisere sig 
inden for friluftsliv, natur og pæda-
gogik.
Studerende på universiteter i forbin-•	
delse med deres uddannelse i idræt 
og friluftsliv. Bogen er relevant som 
pensum på uddannelsernes frilufts-
livsmoduler på bacheloruddannelsen 
samt i forbindelse med specialiserin-
ger inden for friluftsliv, fx hovedfag 
og specialer.
Natur- og friluftspædagoger, der ar-•	
bejder i institutioner, organisationer 
og på naturcentre. Bogen beskæftiger 
sig bl.a. med friluftsliv og pædagogik 
inden for naturbørnehaver, ungdoms-
skoler, naturcentre m.m. og vil være 
relevant for pædagoger med speciale 
inden for natur og friluftsliv.
Lærere, der benytter natur og frilufts-•	
liv som en del af deres undervisning. 
Flere og flere lærere og skoler vælger 
at beskæftige sig med udeskole- og 
naturklasseundervisning som et sup-
plement til den traditionelle klasse-
rumsundervisning.
Ledere og instruktører i friluftsliv og •	
naturaktiviteter i det frivillige for-
eningsarbejde, fx ledere i spejderorga-
nisationerne, DGI, DIF, DFIF m.m.
Instruktører og arrangører inden for •	
de mere kommercielle former for fri-
luftsliv, teambuilding, teknikkurser 
m.m.
Friluftslivsundervisere og -lærere på •	
de frie skoler. Friluftsliv er et af de 
mest populære valgfag på de danske 
efter- og højskoler, hvor mangfoldig-
heden er stor, og hvor der arbejdes 
med traditionelt enkelt friluftsliv så-
vel som adventure.

Natur- og friluftsvejledere m.fl. som •	
inspiration til deres arbejde. Siden 
1989 er der uddannet ca. 300 fri-
luftsvejledere og ca. 300 naturvejle-
dere, som arbejder med formidling af 
natur, kultur og friluftsliv.
Naturpolitikere og -forvaltere som •	
baggrund for beslutninger og kon-
kret planlægning og forvaltning af 
naturen i relation til friluftslivets for-
skellige former og behov.
	Planlæggere og forvaltere vil kunne •	
hente viden og perspektiver på nye bru-
gere og nye trends inden for friluftsliv 
samt historisk-samfundsmæssige per-
spektiver på friluftslivets udvikling.
Alle de entusiastiske mennesker, der •	
allerede arbejder med undervisning, 
vejledning og formidling af frilufts-
liv, men som måske savner et teore-
tisk grundlag for deres praksis.

Bogens indhold
Bogen består ud over denne indledning 
af tre overordnede dele og et afsluttende 
efterskrift. I del 1 beskæftiger vi os over-
vejende med friluftsliv som samfundsfæ-
nomen og studieobjekt (typisk værdineu-
tralt (se s.14)), og i del 2 og del 3 handler 
det overvejende om friluftsliv som per-
sonligt og pædagogisk område (typisk 
værdiladet). I analyser og diskussioner 
af friluftsliv er det naturligvis væsentligt 
også at medtænke og have respekt for de 
traditioner og inspirationer, der har haft 
indflydelse på dansk friluftsliv. Derfor 
beskæftiger vi os også med den historiske 
udvikling af friluftslivet og med interna-
tionale tendenser og trends.
	 Allerede i 1859 skrev Herbert Spencer, 
at kernespørgsmålet i forbindelse med 
pensumbeskrivelser og lærebøger ikke 
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var, hvad der skulle med, men hvad der 
ikke skulle med (Brookes 2004). I denne 
bog har vi også været nødsaget til at fore-
tage såvel valg som fravalg.
	 Vi forestiller os derfor ikke, at bogen 
dækker alle problemstillinger og svarer på 
alle spørgsmål om friluftsliv, natur, sam-
fund og pædagogik. Tværtimod forestiller 
vi os bogen som et tidstypisk indlæg i en 
foranderlig og fortløbende debat. Da både 
friluftsliv og pædagogik lægger op til kom-
munikation, diskussion og meningsud-
veksling, vil vi gerne invitere til diskussion 
om og konstruktive indvendinger i forhold 
til både form og indhold af denne bog.

Bogens opbygning
Del 1:•	  Friluftsliv, historie og samfund. 
Hensigten er at give en teoretisk bag-
grund for at arbejde med friluftsliv 
og en forståelse for baggrunden for 
de forskellige former for friluftsliv, 
der eksisterer i dag. Vi diskuterer 
udviklingen af friluftsliv såvel som 
formidlingen af friluftsliv i forhold 
til historiske og sociologiske forestil-
linger og teorier. Vi behandler temaer 
som moderne trends, internationale 
perspektiver, byens friluftsliv samt 
friluftsliv og sundhed.

Del 2:•	  Friluftsliv, pædagogik og di-
daktik.
Et centralt spørgsmål er, hvordan de 
pædagogiske nabodiscipliner som 
psykologi, sociologi og filosofi samt 
discipliner som didaktik, dannelseste-
ori, læringsteori m.m. inddrages i den 
pædagogiske planlægning og praksis i 
friluftsliv. Vi opridser to gennemgåen-
de diskurser, der angiver yderpolerne i 
den pædagogiske tænkning i relation 

til friluftsliv: proces- og selvforvalt-
ningsdiskurs samt mål- og styringsdis-
kurs. Der introduceres og diskuteres 
en række didaktiske kategorier, som 
vi finder centrale for undervisning og 
pædagogisk arbejde i relation til fri-
luftsliv: tid, rum, indhold, mål, lære-
proces, metoder, formidlerens kompe-
tencer.

Del 3:•	  Friluftsliv, fortællinger og ana-
lyse.
Vi præsenterer og diskuterer en række 
konkrete praktiske situationer fra fri-
luftsliv i forbindelse med specifikke 
institutionsformer og målgrupper. 
Intentionen er at forbinde de teoreti-
ske perspektiver med det praktiske fri-
luftsliv og eksemplificere, analysere og 
diskutere konkrete eksempler på for-
midling af friluftsliv i forhold til sær-
lige arbejdsområder og målgrupper.

I bogens efterskrift gengiver vi i stærkt 
koncentreret form de pointer, som vi me-
ner er centrale for vores forståelse af fri-
luftsliv i Danmark.
	 Der er i bogen indføjet tekstbokse, 
som dels giver faktuelle oplysninger, dels 
uddyber den aktuelle baggrundsviden. 
Tekstboksene kan læses som en del af 
teksten eller gemmes til senere efter be-
hov. Bogen vil kunne læses samlet, men 
vil også kunne bruges som opslagsværk. 
Ved hjælp af krydshenvisningerne og det 
afsluttende stikordsregister er det således 
muligt at forfølge selvvalgte temaer på 
tværs af bogens opbygning.

Bogens forfattere
Bogen er skrevet af tre forfattere med 
mange års erfaring med friluftsliv og pæ-
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dagogisk arbejde i naturen i forbindelse 
med forskellige målgrupper, institutio-
ner, steder og aktiviteter. Vi repræsenterer 
forskellige fag- og videnskabsretninger 
samt forskellige friluftslivsmiljøer i Dan-
mark, og arbejdet med bogen har været 
spændende og udfordrende ikke mindst 
pga. vores forskellighed. Vi håber, at den-
ne forskellighed har bidraget til at styrke 
bogen ved bl.a. at fange mangfoldigheden 
og kompleksiteten i synet på friluftsliv – 
natur, samfund og pædagogik.
	 Selvom vi har skrevet bogen i fællesskab 
og ofte har været uenige og diskuteret, 
har vi i medieret form fundet sammen om 
den endelige tekst. Et centralt mål med 
arbejdet har været at gøre vores forskelli-
ge tilgange synlige som forskellige måder 
at anskue friluftsliv og pædagogik inden 
for de overordnede rammer, der samler 
os. Således er vi enige om at se friluftsliv 
som et historisk-kulturelt fænomen, der 
ændrer sig i tid og rum, og vi tror på, at 
friluftsliv har et stort potentiale i forbin-
delse med pædagogisk arbejde. Samtidig 
føler vi os forpligtede til at være kritiske 
og stille spørgsmål til selvfølgeligheder og 
praksisopfattelser, der tages for givet.
	 Vi takker de mange mennesker, der har 
stillet deres viden, personlige historier 
og inspiration til rådighed. Tak til vores 

mange friluftslivskolleger og -studerende 
rundt omkring i Danmark og udlandet 
for vigtige diskussioner og samtaler.
	 Naturvejleder og friluftsvejleder Ma-
thilde Jensen skal have tak for at have bi-
draget til de indledende skitser til bogen 
og for værdifulde kommentarer undervejs 
i arbejdet med bogen. Tak til seminarie-
lektor Torbjørn Ydegaard, der også var 
en vigtig part i opstartsfasen af denne 
bog. Desuden takker vi Inge Regnarsson, 
Flemming Tybjerg, Jacob Haahr, Martin 
Hansen, Karen Barfod, Malene Bendix 
m.fl. for at have læst og kommenteret hele 
eller dele af manuskriptet. En særlig stor 
tak sendes til lektor Kurt Lüders, Syd-
dansk Universitet, for grundig, kritisk og 
kærlig kommentering af manuskriptet i 
den afsluttende fase. Endelig skal redak-
tør og forlagschef Finn V. Andersen have 
en stor tak for inspiration, vejledning og 
tillid. De fejl og mangler, der evt. er i tek-
sten, er imidlertid alene vores ansvar.

God læselyst!

Peter Bentsen
Søren Andkjær
Niels Ejby-Ernst

Januar 2009
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